
解答用紙1 

 

 

受験 

番号 

 名 

前 

 

 

 

問1 - 1 

実験操作が正常に行われると、以下の写真のようなシグナルが得られるはずである。①体節

の繰り返し構造を幅や大きさ、位置などについて、正確に理解し、正しく表現できているか、

②N（ネガコン、一次抗体なし）と比較し（採点者が見て）非特異的なシグナル（頭部など）

を差し引いてシグナルを記述できているかを中心にスケッチを採点する。また、頭部構造や

尾部、ヒレなどについて、正確に記述していた場合は加点する。  

 

  

ヒレ目

セメント腺

背側

腹側

前方 後方

染色後の胚 A の写真 



解答用紙2 

 

 

受験 

番号 

 名 

前 

 

 

 

問1 - 2 

①正確に輪切りにして観察できているか、②シグナルが表皮のみでなく、また、内胚葉や脊

索にまで広がっていない、中胚葉構造である体節として適切な部分に観察されていると表

現できているか、③輪切りの組織、特に、神経管や脊索、内胚葉の形状を理解したスケッチ

となっているかを中心にスケッチを採点する。また、神経管や脊索、内胚葉などについて、

正確に指し示し、記述していた場合は加点する。 

 

 

  

背側

腹側

内胚葉
脊索

神経管

輪切り後の胚 A の写真 



解答用紙3 

 

 

受験 

番号 

 名 

前 

 

 

 

問1 - 3 

組織（構造） 

体節 

説明 

15 

30 

45 

60 

 

問1 - 4 

違い 

15 

30 

45 

60 

75 

90 

105 

120 

 

利点 

15 

30 

45 

60 

75 

90 

105 

120 

 

  

脊 椎 動 物 胚 に お い て 脊 索 の す ぐ 側 

方 で 対 と な っ て 存 在 す る 中 胚 葉 の 

一 連 の 区 画 の 1 つ        

               

 

免 疫 染 色 法 は タ ン パ ク 質 の 局 在 を 

明 ら か に す る こ と を 目 的 と し た 実 

験 で あ る の に 対 し 、 i n  s i t 

u ハ イ ブ リ ダ イ ゼ ー シ ョ ン 法 は R 

N A の 局 在 を 明 ら か に す る た め の 

実 験 で あ る 点 が 異 な る 。     

               

               

 

両 方 の 実 験 を 行 う こ と で 、 目 的 の 

タ ン パ ク 質 自 体 の 局 在 と そ の タ ン 

パ ク 質 を コ ー ド す る m R N A の 局 

在 と を 比 較 で き 、 タ ン パ ク 質 が 細 

胞 や 組 織 中 に ど の 程 度 分 泌 ・ 拡 散 

す る か 、 タ ン パ ク 質 を 産 生 す る 細 

胞 は ど こ か 、 を 明 ら か に で き る 。 

               

 



解答用紙4 

 

 

受験 

番号 

 名 

前 

 

問題解説 

胚Bと胚Cは左図のような染色像を示す。タンパク質

Bは比較的狭い領域に曲がりくねった管状構造を形

成し、タンパク質CはBと隣接した場所から後方に向

かって伸びる管状構造を形成する。この構造は左右

両方に観察されることから、器官Xは左右対称に存

在することが分かる。この時期の胚はまだ肺呼吸を

行っておらず、また、左右対称に存在する器官の組

織像を考えると、１つのネフロン（腎単位。腎小体と

尿細管から成る）と集合管が形成する未熟な腎臓（

前腎）が矛盾しない。 

 

 

問2 - 1 

 

器官Xの名前 

腎臓 

 

タンパク質Bが局在する組織 

    尿細管 

 

タンパク質Cが局在する組織 

    集合管 

 

 

問2 - 2 

 

15 

30 

45 

60 

75 

90 

105 

120 

 

 

ヒ ト な ど の 哺 乳 類 の 成 体 で は 腎 臓 

は 多 数 の ネ フ ロ ン か ら な る が 、 ア 

フ リ カ ツ メ ガ エ ル 胚 の 腎 臓 は １ つ 

の ネ フ ロ ン し か 持 た ず 、 哺 乳 類 の 

腎 臓 形 成 過 程 で 観 察 さ れ る 前 腎 に 

類 似 し た 構 造 を と っ て い る 。   

               

               

 

タンパク質Bの局在

タンパク質Cの局在

←糸球体でも可 

←尿細管でも可 



 

解答用紙5 

 

 

受験 

番号 

 名 

前 

 

 

問 3 – 1 

 

A                                    B 

 

 

C                                     

 

 

問 3 – 2 
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